



Цѣна съ перес.

за годъ 2 руб.,

за 3 мѣсяца

50 коп.

Цѣна отд. № 5 н.

№ 10

1906.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦИИ

Вологодскихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей

и въ канцеляріи

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА

Епископа Вологодскаго.

СОДЕРЖАНІЕ: Будемъ за все благодарить Бога. (На 29 недѣлю по Пятидес.).— Злой врагъ челоѣка—пьянство. С. В.— Светлая память о далекомъ минувшемъ. Встрѣчные крестные ходы въ воспоминаніе дружественныхъ бесѣдъ преподобныхъ Павла Обнорскаго и Сергія Нуромскаго. Пр. К.— Архимандритъ Іаковъ (Поспѣловъ) и его письма къ Игуменіи Арсеніи (Корчагиной). Н. Слѣдниковъ.— Изъ моихъ воспоминаній объ отцѣ діаконѣ Петропавловскомъ (Изъ письма въ редакцію). А. П.

Прилагается къ Волог. Епарх. Вѣдомостямъ БЕЗПЛАТНО.

БУДЕМЪ ЗА ВСЕ БЛАГОДАРИТЬ БОГА.

(На 29 недѣлю по Пятидес.).



станемъ всегда благодарить Бога. Преступно было бы, если бы мы на самомъ дѣлѣ, наслаждаясь Его благодѣяніями, не стали бы исповѣдывать Его благодати, когда притомъ сіе исповѣдываніе приноситъ намъ великую пользу. Ибо не Ему потребно что либо отъ насъ, но намъ потребно все отъ Него всегда. Благодарность Ему ничего не прибавляетъ, между тѣмъ болѣе и болѣе насъ приближаетъ къ Нему. Если мы, вспоминая о благодѣяніи людей, большею воспламеняемся къ нимъ любовью; то тѣмъ паче, непрестанно вспоминая о благодѣяніяхъ къ намъ Господа, будемъ усердны къ заповѣдямъ Его. Посему и Апостоль Павелъ говоритъ: *благодарни бывайте* (Колос. 3, 15). Ибо памятованіе о благодѣяніи и непрестанное благодареніе есть самое лучшее средство сохранить благорасположеніе къ себѣ. Посему-то страшное и столь спасительное таинство, совершаемое во время святой Литургіи, называется *Евхаристією* (благодареніе): потому что оно служитъ воспоминаніемъ многихъ благодѣяній, и указываетъ на важнѣйшее дѣйствіе промышленія Божія, и потому что чрезъ все сіе возбуждаетъ насъ къ благодарности. Ибо если рожденіе Господа отъ Дѣвы есть великое чудо, и Евангелистъ съ изумленіемъ говоритъ: *сіе же все бысть*, то куда, скажи мнѣ, отнести Его закланіе за насъ? Ибо, если только рожденіе Его называется—*сіе все*: то какъ назвать то, что Онъ распятъ и пролилъ кровь за насъ, и Самого Себя предложилъ иамъ въ пищу и пиршество духовное? Итакъ, станемъ непрестанно благодарить Его, и да предшествуетъ сіе благодареніе нашимъ словамъ и дѣламъ. Станемъ же благодарить за благодѣянія не только намъ оказанныя, но и другимъ; поелику такимъ образомъ мы въ состояніи будемъ истребить зависть, утвердить любовь и содѣлать ее искреннѣйшею. Ибо ты уже не въ состояніи будешь завидовать

тѣмъ, за коихъ благодаришь Бога. Посему-то священникъ во время предложенія оной жертвы повелѣваетъ намъ благодарить Бога за всю вселенную, за отсутствующихъ, за находящихся въ храмѣ, за тѣхъ, которые, были прежде насъ, и за тѣхъ, которые будутъ послѣ насъ. Сіе самое освобождаетъ насъ отъ земли, переселяетъ на небо и содѣлываетъ изъ людей Ангелами. Ибо и сіи, составивъ хоръ, благодарятъ Бога за благодѣянія Его къ намъ: *Слава въ вышнихъ Богу, воспѣваютъ они, и на земли миръ, въ челоуѣчьихъ благоволеніе* (Лук. 2, 14)! Почему и Павелъ во всѣхъ посланіяхъ своихъ благодаритъ за блага вселенныя. Такъ и мы станемъ непрестанно благодарить Бога за свои и за чужія, за малыя и за великія блага. Ибо хотя бы даръ былъ и малъ, но онъ становится великимъ потому, что дарованъ Богомъ; или лучше,—нѣтъ малаго ни одного изъ Его даровъ, не потому только, что они отъ Него сообщаются, но и по самому своему свойству, и, не говоря уже о всѣхъ прочихъ благодѣяніяхъ Божиихъ, которыя своимъ множествомъ превосходятъ самый песокъ,—что можетъ сравниться съ домостроительствомъ спасенія нашего? Ибо Богъ предалъ за насъ—враговъ Своихъ—предалъ Того, Который былъ для Него всего драгоценнѣе, Единороднаго Сына Своего; и не только предалъ, по и послѣ сего предложилъ намъ Его въ пищу. Онъ все Самъ для насъ сдѣлалъ: и даровалъ намъ Сына Своего, и содѣлалъ насъ благодарными за сіе чрезъ таинство Евхаристіи. Ибо какъ челоуѣкъ бываетъ большею частію неблагодаренъ, то Богъ все относящееся до насъ принимаетъ на Себя и совершаетъ. И какъ Іудеямъ о Своихъ благодѣяніяхъ напоминалъ чрезъ мѣста, времена и празднества, такъ и намъ посредствомъ жертвоприношенія внушаетъ непрестанное памятованіе о Своихъ благодѣяніяхъ. Такимъ образомъ, никто столько не старается сдѣлать насъ совершенными, великими и во всемъ благопризательными, какъ Богъ, сотворившій насъ. Посему-то Онъ благодарствуетъ часто и противъ воли, и еще—безъ вѣдома нашего, тогда какъ мы вовсе не знаемъ о семъ. Если

же это тебѣ кажется удивительнымъ, то я покажу тебѣ, что сіе сбылось не надъ кѣмъ либо неизвѣстнымъ, но надъ блаженнымъ Павломъ. Сей блаженный мужъ, премного бѣдствуя и страдая, часто просилъ Бога удалить отъ него искушенія; однако же Богъ взиралъ не на прошенія его, а на пользу. И сіе показывая, Господь говорилъ: *довлѣтъ ти благодать Моя; сила бо Моя въ немощи совершается* (2 Коринѣ. 12, 9). Итакъ, Господь, прежде нежели открылъ ему причину, благодѣтельствовалъ ему, не смотря на то, что Апостоль сего не хотѣлъ и не зналъ. Итакъ, велико ли Его требованіе, когда повелѣваетъ намъ быть благодарными за толикое Его о насъ попеченіе? Будемъ же Ему покорны, и во всякомъ случаѣ станемъ соблюдать оное повелѣніе. Иудеевъ ничто столько не губило, какъ ихъ неблагодарность; и кромѣ сей же неблагодарности, ничто другое столь многимъ и частымъ не подвергало ихъ казнямъ; а что всего важнѣе, она же еще прежде сихъ казней растлила и погубила ихъ душу: *неблагодарнаго бо упованіе*, говоритъ Премудрый, *яко зимній иней* (Прем. 16, 29). Неблагодарность содѣлываетъ душу не чувственною и мертвою. Посему станемъ благодарить Бога за все...

(Изъ Бесѣдъ св. І. Златоуста).

Злой врагъ человѣка—пьянство.

Всавно пора каждому человѣку ознакомиться съ вредомъ, какой причиняетъ пьянство какъ отдѣльнымъ лицамъ, такъ и всему обществу.

Пьянство едва-ли не самое ужасное зло нашего времени. Кто теперь не пьетъ?—Пьютъ старики и юноши, дѣти и женщины; пьютъ лица высокопоставленныя и подонки общества, богатые и бѣдные; пьютъ ученые и люди темные, непросвѣщенные. И никогда не бываетъ недостатка въ поводахъ къ винопитію. По мѣткому выраженію одного доктора, люди пьютъ, когда встрѣчаются; пьютъ, когда прощаются. Пьютъ, когда голодны, чтобы заглушить голодь; пьютъ, когда сыты, чтобы возбудить аппетитъ. Пьютъ, когда холодно, чтобы согрѣться; пьютъ, когда жарко, чтобы освѣ-

житься. Пьютъ, когда хочется спать, чтобы не заснуть. Пьютъ съ горя, пьютъ съ радости. Пьютъ, когда кто-нибудь родится — на крестинахъ, пьютъ, когда кто-нибудь умеръ — на похоронахъ. Словомъ, рѣдкое событіе въ жизни обходится безъ винопитія. — А между тѣмъ сколько вреда происходитъ отъ этого порока! Нѣтъ, кажется, средства, которое могло бы сильнѣе губить челоуѣка, нѣтъ болѣе сильныхъ ядовъ, которые такъ незамѣтно, но сильно подтачивали и разрушали бы все лучшее въ челоуѣкѣ, какъ вино.

Отъ пьянства ежегодно гибнетъ больше народа, чѣмъ отъ холеры и моровой язвы, во время ея свирѣпствованія. У насъ, въ Россіи, число умирающихъ отъ пьянства доходить до 5100 челоуѣкъ въ годъ. Врачи говорятъ, что большинство болѣзней вызывается винопитіемъ. Къ такимъ болѣзнямъ, прежде всего, нужно отнести болѣзни желудка. Продолжительное употребленіе спиртныхъ напитковъ производитъ въ желудкѣ, въ печени и въ кишкахъ рядъ безпорядковъ, начинающихся съ несваренія пищи и доходящихъ до самыхъ серьезныхъ поврежденій, иногда до появленія язвъ. Часто желудочныя язвы переходятъ въ ракъ. Это — ужасная болѣзнь, отъ которой почти всегда умираютъ. Нерѣдко также приходится встрѣчать больныхъ водянкою. Эта болѣзнь чаще всего порождается тоже пьянствомъ. У пьющаго водку кровь дѣлается жидкой, съ значительной примѣсью воды. А чрезмѣрное скопленіе въ нашемъ организмѣ воды и влечетъ за собой болѣзнь — водянку. Недаромъ говорится: кто жилъ виномъ, умретъ отъ воды. — Много умираетъ людей отъ различныхъ болѣзней сердца. И эти болѣзни въ большинствѣ случаевъ происходятъ тоже отъ излишняго употребленія водки и вина. Подъ воздѣйствіемъ спирта сердце подвергается болѣзненному ожирѣнію. Оно размягчается, дѣлается дряблымъ. Челоуѣка въ этомъ болѣзненномъ состояніи обыкновенно сравниваютъ съ деревомъ, котораго гниетъ сердцевина. Онъ, какъ и такое дерево, долго не можетъ жить.

Много и другихъ болѣзней зарождается въ челоуѣкѣ отъ спирта: бѣлая горячка, воспаленіе мозга, чахотка, падучая болѣзнь, — все это необходимые спутники пьянства. Рѣдкій пьяница не страдаетъ этими болѣзнями. Подсчитано, что въ больницахъ изъ 100 больныхъ 40 попали туда отъ дѣйствія водки.

Предаваясь чрезмѣрному употребленію спиртныхъ напитковъ, челоуѣкъ вредитъ не только своему здоровью, но — что ужаснѣе всего — здоровью своего потомства. Извѣстно, что многія болѣзни передаются дѣтямъ по наслѣдству отъ родителей и даже отъ предковъ. Самыя страшныя болѣзни передаютъ своему потомству пьяницы. Дѣти ихъ часто рождаются малоумными и съ тѣлесными недостатками. Въ одномъ замѣчательномъ сочиненіи о пьянствѣ доказывается, что почти половина дурачковъ были дѣти

пьяницъ. Еще древніе греки были убѣждены въ томъ, что дѣти пьяницъ и что даже дѣти хотя бы и обыкновенно трезвыхъ родителей, но зачатые въ минуту опьяненія, бываютъ часто идиотами. Рассказываютъ, что древній греческій мудрецъ Солонъ, встрѣтивъ на одной изъ улицъ Аѳинъ мальчика тупого, съ уродливою головою, сказалъ: „тебя отецъ твой породилъ въ пьяномъ видѣ“. Докторъ Гове приводитъ много примѣровъ, гдѣ невоздержанность родителей является причиною идиотизма или полной глупости дѣтей. Наблюденія современныхъ врачей еще болѣе подтверждаютъ давнишнее предположеніе, что у дѣтей нетрезвыхъ родителей является не только эпилепсія (падучая болѣзнь) и другія мозговыя страданія, но наступаетъ даже остановка въ развитіи мозга. Дѣти пьяницъ предрасположены къ мозговымъ приливамъ крови, головной водянкѣ, къ умственнымъ расстройствамъ и даже къ полному безумію (такъ говорятъ доктора Фридрейхъ, Жукъ, Алексѣевъ и др. врачи). Взгляните на лицо такого ребенка, и оно само уже изобличаетъ свое жалкое происхожденіе. Малая головка, узкій лобъ, лицо безъ смысла, взоръ тупой,—вотъ его наслѣдство. Жестокость съ раннихъ лѣтъ, лѣнность, склонность къ бродяжничеству, идиотизмъ — таковъ удѣлъ дѣтей пьяницъ (Жукъ). Наукѣ извѣстно, что отъ чрезмѣрнаго употребленія вина гибли не единичныя только личности и ихъ семьи, но вымирали цѣлыя племена.

Въ наше время число душевно - больныхъ увеличивается съ каждымъ годомъ; ихъ теперь такъ много, что недостаетъ даже лѣчебницъ.—Чѣмъ же вызывается увеличеніе случаевъ такихъ заболѣваній? Всѣ врачи, занимающіеся лѣченіемъ сумасшествія, утверждаютъ, что въ большинствѣ случаевъ виновато въ этой болѣзни пьянство или самихъ больныхъ, или же ихъ родителей и даже предковъ. Вообще есть множество доказательствъ того, что дѣти родителей, преданныхъ пьянству, скорѣе всякихъ другихъ могутъ помѣшаться въ умѣ. Достаточно бываетъ малѣйшаго повода, чтобы такія лица впали въ сумасшествіе. На 57920 случаевъ сумасшествія, тщательно изученныхъ однимъ докторомъ, завѣдывавшимъ больницей умалишенныхъ, 10717 произошли отъ пьянства. Дознано, что чѣмъ больше въ народѣ пьютъ, тѣмъ больше въ немъ сумасшедшихъ, и наоборотъ.

Перечисленными несчастіями зло отъ винопитія далеко еще не исчерпывается. Пьянство губитъ не только здоровье, но и душу человѣка. Часто совершаются разнаго рода преступленія противъ нравственности только потому, что лица, совершающія эти преступленія, или сами подвержены пороку пьянства, или же пьяницами были ихъ родители и предки. Судебныя власти единогласно утверждаютъ, что большая часть преступленій происходитъ только

отъ пьянства. Въ Берлинѣ, напр., 70 преступленій изъ ста приписывается вину, въ Англіи 80 изъ ста.

Нищенство также въ основѣ своей имѣетъ пьянство. Съ полной правдивостью можно сказать, что изъ 100 случаевъ обнищанія 70 производятся именно пьянствомъ.

Въ послѣдніе два года у насъ, въ Россіи совершаются самыя ужасныя и дикія преступленія: разбои, грабежи, оскверненіе святыхъ, злобная клевета,—вотъ обычныя явленія нашего времени; они совершаются почти ежедневно и повсемѣстно. Человѣкъ пересталъ быть человѣкомъ, въ высшемъ значеніи этого слова. Невольно закрадывается въ голову мысль: неужели все это совершается здоровыми людьми? Какъ-то не хочется вѣрить, что такое звѣрство можетъ проявить человѣкъ съ здоровымъ умомъ. Не проще ли объяснить это врожденною склонностію къ преступности? На этотъ вопросъ даютъ отвѣтъ доктора, которые занимались тщательнымъ осмотромъ преступниковъ послѣдняго времени. Медицинскимъ осмотромъ всѣ крупныя преступники, дѣйствительно, найдены съ задатками къ умопомѣшательству, и между прочимъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ развившимися на почвѣ алкоголя. Не будь, говорятъ многіе знатоки врачебнаго дѣла, у насъ такого сильнаго исконнаго пристрастія къ спиртнымъ напиткамъ, не было бы и тѣхъ преступленій, которыя происходятъ на нашихъ глазахъ. Горько, но съ этимъ мнѣніемъ ученыхъ людей нельзя не согласиться; такъ какъ извѣстно, что вино отравляетъ человѣка, губить всѣ силы души: совѣсть, разумъ, волю и такимъ образомъ постепенно, иногда черезъ нѣсколько поколѣній, приводитъ къ полному ослабленію умственныхъ и нравственныхъ силъ.

Вотъ какую страшную, истребительную силу заключаетъ въ себѣ чрезмѣрное винопитіе. Недаромъ еще въ древности пророки побуждали плакать всѣхъ, пьющихъ вино. „Пробудитесь, пьяницы, и плачьте и рыдайте всѣ, пьющіе вино“,—такъ восклицалъ одинъ изъ пророковъ (Ионъ 1, 5). А апостоль Павелъ въ посланіи къ Коринѣянамъ рѣшительно говоритъ, что „пьяницы царствія Божія не наследуютъ“ (1 Кор. 6, 10).

Въ пьяномъ видѣ любой человѣкъ можетъ совершить какое угодно преступленіе. Въ книгѣ „Отечникъ“ (или Патерикъ) разсказывается объ одномъ египетскомъ пустынножителѣ, которому бѣсъ обѣщалъ, что не будетъ болѣе тревожить его никакими искушеніями, если онъ однажды сдѣлаетъ какой-нибудь изъ трехъ грѣховъ, и предлагалъ на выборъ: убійство, блудъ и пьянство... „Одинъ какой-нибудь изъ нихъ сдѣлай, говорилъ бѣсъ, или убей человѣка, или соблуди, или упейся однажды, и будешь послѣ того жить въ мирѣ: я уже не буду искушать тебя никакими со-

блазнами“.—Пустынникъ подумалъ: „человѣка убить страшно, потому что это большое зло, и за него угрожаетъ казнь смертная и по Божію и по человѣческому суду. Сотворить блудъ стыдно, да и жаль осквернить хранимую дотолѣ чистоту тѣлесную: мерзко оскверниться человѣку, когда онъ еще не позналъ этой скверны. А напиться однажды, кажется, небольшой грѣхъ: вѣдь человѣкъ скоро сномъ отрезвляется. Пойду—напьюсь, чтобы бѣсъ не докучалъ мнѣ больше, и чтобы послѣ спокойно было жить въ пустынѣ“.—И вотъ въ одной корчмѣ пустынникъ напился пьянъ. Въ пьяномъ видѣ пришлось ему разговаривать съ одною безстыдною женщиною, и онъ, прельстившись, согрѣшилъ съ нею. Вдругъ приходитъ мужъ этой женщины и, заставъ пустынника въ грѣхѣ съ нею, сталъ бить его, а онъ въ свою очередь схватился съ нимъ, одолѣлъ его и убилъ... И сдѣлалъ пустынникъ тотъ всѣ три грѣха: блудъ и убійство, а началъ съ пьянства! И тѣ грѣхи, коихъ боялся и гнушался трезвый,—теперь безъ страха совершилъ, будучи пьянъ, погубивъ многолѣтніе труды свои... Такимъ образомъ отъ спирта затмился разсудокъ, помрачился разумъ, совѣсть заснула, волею человѣкъ не могъ править, озвѣрѣлъ сразу и сотворилъ столько преступленій! 1) Воистину пьянство — злой врагъ человѣка.

С. В.

СВѢТЛАЯ ПАМЯТЬ О ДАЛЕКОМЪ МИНУВШЕМЪ.

Встрѣчные крестные ходы въ воспоминаніе дружественныхъ бесѣдъ преподобныхъ Павла Обнорскаго и Сергія Нуромскаго.

(Окончаніе).

Дай Богъ, чтобы установленные крестные ходы увѣковѣчились въ мѣстности, освященной святыми подвигами пустынножителей Павла и Сергія, какъ вѣчное прославленіе великихъ нашихъ предстателей предъ Богомъ въ Православной Церкви. Возстапавливая картину одного изъ знаменательныхъ моментовъ жизни и взаимоотношеній между двумя подвижниками, крестные ходы возводятъ мысли Православныхъ людей въ глубину святой пятисотлѣтней древности,—къ воспоминанію всей просвѣщенной и въ высшей степени поучительной жизни Преподобныхъ Павла и Сергія, въ дремучемъ Комельскомъ лѣсу посвятившихъ себя на служеніе

1) См. книжку свящ. І. Недзѣльничаго: „Что посѣешь, то и пожнешь“.

Богу. Высочайшее смиреніе, самоотверженная преданность Богу, духовная самособранность, полная нестяжательность, незлобіе, благожелательность по отношенію къ ближнимъ и другія соединенныя съ ними добродѣтели,—вотъ чему учили и учать насъ наши древніе наставники, и каждый изъ насъ, по мѣрѣ силъ своихъ, можетъ очень многое усвоить себѣ для жизни своей изъ этого назидательнаго источника. Исторія жизни человѣчества по справедливости дорого цѣнить памятники старины. А для православнаго хрістіанина какъ драгоценно должно быть все, что напоминаетъ о жизни святыхъ людей! Священныя пѣснопѣнія и службы церковныя въ честь угодниковъ Божіихъ восторженныя чувства возбуждаютъ въ его душѣ; сохранившіеся по окончаніи земной жизни святыхъ принадлежавшіе имъ разные предметы онъ разсматриваетъ съ благоговѣйнымъ наслажденіемъ; хранящійся въ храмѣ Павла Обнорскаго въ изящномъ ковчегѣ массивный мѣдный крестъ, которымъ Преподобный Сергій Радонежскій благословилъ его на подвиги, стоящій подъ стекляннымъ футляромъ около раки Преподобнаго Павла остатокъ дуплянаго дерева, въ которомъ онъ жилъ и молился, или находящійся у раки Преподобнаго Сергія Нуромскаго игуменскій посохъ его,—это такіе безцѣнные памятники священной древности, мимо которыхъ не пройдетъ съ холоднымъ вниманіемъ пришедшій поклониться святынямъ, и, чѣмъ болѣе искренно и сердечно его молитвенное расположеніе, тѣмъ большее назиданіе уноситъ онъ съ собою, для своей жизни. Пусть не говорятъ намъ, что по невѣжеству совершается паломничество (путешествіе ко святымъ мѣстамъ). Въдѣ, не одни только необразованные, но и множество людей образованныхъ съ благоговѣніемъ отправляются для поклоненія святынямъ. Наконецъ, въ духовной жизни не рѣдко простая неграмотная женщина бываетъ умнѣе образованнаго человѣка. А сохранившіеся и извѣстныя богословамъ и другимъ благочестивымъ людямъ, сочиненія разныхъ хрістіанскихъ подвижниковъ — что представляютъ? Подвижники большею частію были люди простые, не получившіе образованія; а между тѣмъ въ твореніяхъ ихъ мы имѣемъ безцѣнное сокровище мудрости, замѣчательнаго духовнаго опыта, добытаго самоиспытаніемъ, что даже люди съ высшимъ образованіемъ почерпаютъ отсюда богатѣйшее руководство для своихъ ученыхъ трудовъ. Какіе трогательныя совѣты, какія полезнѣйшія нравственныя правила предлагаются здѣсь! Какъ сами въ жизни своей подвижники воплощали добродѣтель, такъ одному только добру старались они учить всѣхъ! Да, если-бы всѣ слѣдовали мудрымъ наставленіямъ этихъ простыхъ хрістолюбивыхъ людей, жизнь человѣческая протекала бы блестящимъ, мирнымъ, ровнымъ, спокойнымъ теченіемъ, безъ

всякихъ бурныхъ волненій, безъ всякой вражды, зложелательства и всякихъ нестроений. Поэтому, если хрістіанинъ, кто-бы онъ ни былъ по своему положенію, грамотный или неграмотный и необразованный, съ сердечнымъ расположеніемъ приходитъ въ св. обитель помолиться подвизавшимся здѣсь угодникамъ Божиимъ,—наставникамъ и учителямъ добраго поведенія, тѣмъ самымъ онъ обнаруживаетъ отнюдь не невѣжество, а свѣтлое влеченіе къ добру, свѣтлый умъ, способный понимать добро и изъ жизни и подвиговъ ихъ извлекать нравственное назиданіе. Да будетъ благословенно имя Господне отъ нынѣ и до вѣка; да святится оно въ добрыхъ дѣлахъ подвижниковъ и въ добродѣтельной жизни благоговѣйныхъ почитателей ихъ. Древніе обитатели, насельники Комельскаго лѣса, скончали только видимое свое земное житіе; но безсмертнымъ духомъ своимъ, по дѣйствию озаряющей ихъ благодати Божіей, они всегда входятъ въ нравственное общеніе съ душами всѣхъ, съ истинною вѣрою и сердечнымъ расположеніемъ обращающихся къ нимъ съ молитвою о предстательствѣ и заступничествѣ предъ Богомъ, т. е., продолжаютъ жить среди вѣрующихъ, только невидимо, духовно. Невольно припоминается, какъ одинъ просвѣщенный мужъ, посмотрѣвши на выходъ перваго въ 1905 году праздничнаго крестнаго хода изъ Павловой обители, съ большою иконою Преподобнаго, которая въ крестномъ шествіи величественно возвышалась надъ головами многочисленныхъ богомольцевъ, сказала: „вотъ Преподобный Павелъ чрезъ 500 лѣтъ снова пошелъ къ Преподобному Сергію“. И пусть, скажемъ мы тѣми-же словами, ходятъ Павелъ къ Сергію и Сергій къ Павлу до скончанія вѣка. И это торжественное ежегодное молитвенное воспоминаніе дружественныхъ бесѣдъ угодниковъ Божіихъ да послужитъ къ большому закрѣпленію благоговѣйнаго почитанія ихъ въ мѣстномъ населеніи и въ послѣдующихъ поколѣніяхъ къ вѣчному торжеству вѣры Православной въ Комельской области.

Пр. Н.

Архимандритъ Іаковъ (Поспѣловъ)

и его письма къ игуменіи Арсеніи (Корчагиной) 1).

3.

1865 г. Декаб. 17-е.

Миръ и благословеніе Божіе

многоуважаемой о Христвъ сестрѣ Ольгѣ!

Желаю вамъ провести праздникъ Рождества Христова въ духовной радости. Приношу мою чувствительную благодарность за

1) Продолженіе. См. №№ 7 и 9 Ц. Слова.

вашу неограниченную вѣру и любовь о Христѣ ко мнѣ грѣшному и скудоумному человѣку, душевно утѣшаюсь вашею сердечною вѣрою къ покойному общему нашему отцу Арсенію. Вы правду написали, вѣрно покойный о схимникъ за васъ молится; но не думайте, что я забылъ его завѣщаніе о васъ. Хочу поздравить васъ съ предстоящимъ постригомъ. По поводу предстоящаго вамъ постриженія, хочу передать маленькое назиданіе.

Вы слышите гласъ Спасителя, призывающій васъ къ иноческой жизни: *приидите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененни и азъ упокою вы.* Въ чемъ же покой души? Самъ Господь сказалъ, въ кротости и смиреніи: *научитесь отъ Мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ, и обрячете покой душамъ вашимъ.* Когда стяжете смиреніе и кротость, обрѣтете и покой своей душѣ въ монашеской жизни.

Вы хотите сдѣлать договоръ со Христомъ—воль Его повиноваться, и послѣдуйте ей самымъ дѣломъ.

Христось укоряемъ непротиву-укоряше: и вы должны послѣдовать Ему въ томъ не словомъ, а и дѣломъ. А мы, когда насъ укоряютъ, смущаемся; когда услышимъ поношеніе, обижаемся; въ безчестіи надо бы радоваться, а мы жалуемся. Враги устилаютъ безчестіемъ путь къ Царству Небесному. *Блаженн есте, егда поносятъ вамъ и ижеденутъ, и рекутъ всякъ золь глаголь, на вы лжуще Мене ради.* Укоризны терпѣть должно; *въ терпѣнни стяжите души ваша,* говоритъ Спаситель. Помни, о Христѣ сестрица, не забывая завѣта со Христомъ, въ который хочешь вступить. Да будетъ благословеніе Господне на тебѣ отъ нынѣ и до вѣка. Не бойтесь искушеній, предстоящихъ манатейнымъ. Бѣсъ брани творить, а Богъ разумъ даетъ. Борьба моя противъ враговъ со Христомъ. Когда борюсь вмѣстѣ со Христомъ, побѣждаю врага, а когда понадѣюсь нѣсколько на себя, побѣждаемъ бываю. Однакожь не отчаяваюсь въ милости Христовой. Силенъ Христось побѣдить его. Борьба непрестанная, то съ бѣсами, то съ страстями. Иногда отвѣчайте про себя такъ: кто кого побѣдитъ? Я со Христомъ, а ты съ сатанюю. Я немощна, а ты злобенъ. Да запретить тебѣ Господь, съ твоимъ отцомъ сатанюю. Прошу васъ не поддавайтесь помысламъ малодушія,—имѣйте вѣру въ Бога. Не малодушествуйте: надѣйтесь на молитвы старца о схимника Арсенія. Силенъ есть Богъ, молитвами старца Христось одолѣетъ искушенія. По завѣщанію старца и по моему совѣту читайте для вразумленія въ недоумѣніяхъ Добротолюбіе. Если случай будетъ, перешлю вамъ свои поученія противъ осми помысловъ.

Призывая благословеніе Божіе на васъ и сестеръ вашихъ, остаюсь вашъ благожелатель

Новозерскій Архимандритъ Іаковъ.

4.

1866 г. Сентября 9-е.

Христось посредѣ насъ!

достоважаемая мною

преподобная мать Арсенія!

Очень, очень сердцемъ жалѣю, что вы страдаете духомъ унынія или печали. Этотъ духъ не позволяетъ ни совершать молитвъ съ ревностію, ни съ пользою заниматься священнымъ чтеніемъ, не попускаетъ быть кроткимъ и привѣтливымъ, производить отвращеніе отъ Бога и всякаго дѣла, побуждаетъ удаляться всякой доброй бесѣды и не позволяетъ отъ искреннихъ друзей слышать слова совѣта,—исполняетъ душу горестію и уныніемъ. Чѣмъ врачуется печаль? Молитвою,—надеждою на Бога, поученіемъ въ словѣ Божіемъ и обращеніемъ съ благочестивыми людьми. А духъ унынія? Не иначе низлагается, какъ только молитвою, воздержаніемъ отъ празднословія, упражненіемъ въ словѣ Божіемъ и терпѣніемъ въ искушеніяхъ. Св. Отцы не позволяли молодымъ монахамъ быть праздными, зная, что постояннымъ пребываніемъ въ трудѣ они и уныніе отгоняють, и пропитаніе себѣ приобрѣтають, и нуждающимся помогаютъ. Итакъ попекитесь побѣждать этотъ злой духъ терпѣніемъ, молитвою и рукодѣліемъ. Вотъ вамъ отвѣтъ отъ писанія Отець. По своему скудоумію, хочу сказать нѣчто на ваши слова:

1) „Налетѣлъ помысль: не напрасно ли себя такъ изнуряю въ подвигѣ“? Это помысль воюющаго врага, зачѣмъ же ему поддаваться? Бѣсы нападаютъ на васъ отъ зависти,—что ходите въ церковь, а вы даете имъ волю. Я, кажется, вамъ довольно говорилъ, что прелесть вражія ни о чемъ такъ не радуется, какъ нехожденію въ церковь. Помните, что о. схимникъ Арсеній всѣ дары благодати получалъ въ церкви. Однимъ престарѣлымъ, да немощнымъ, т. е. кто не можетъ по болѣзни, непогрѣшительно не ходить въ церковь. Врагъ явно привелъ васъ въ нерадѣніе.

2) „Потеряла вѣру и любовь къ Богу“.

Нѣтъ, надо имѣть вѣру къ Богу. Надѣйтесь на молитвы покойнаго старца о. Арсенія, желайте имѣть вѣру и любовь къ Богу, и Богъ же, за молитвы о. Арсенія, подастъ вамъ, Богъ отниметъ отъ васъ ожесточеніе: Богъ умягчитъ ваше сердце,—подастъ усердіе и ходитъ въ церковь. Тяжело—долго страдаете?—Потерплю еще Бога ради;—время не пришло. Воля Господня: Богу угодно такъ. Да и о чемъ унывать? Кто былъ Златоустъ и Св. Отцы истрадавшіе? Кто былъ святитель Тихонъ Задонскій? И онъ пострадалъ отъ сего духа.

3) „Потеряла сонъ и аппетитъ“.—Это тѣлесная болѣзнь, примите лекарство, кровь исправится, будете спать, а для аппетита кушайте отваръ горькихъ травъ; заваривайте, какъ чай и кушайте по ложкѣ.

4) „Какъ бы не впасть въ отчаяніе“ и прочее. Когда помыслы будутъ васъ тѣмъ смущать, и наводить невѣріе, вы должны помышлять: вѣренъ Богъ, работъ Своимъ не попуститъ искуситися паче, еже можете. И еще иногда сказать про себя: „да запретитъ тебѣ Господь, съ твоимъ отцомъ сатаню. Хула твоя съ тобою да будетъ въ погибель;—не отчаяваюсь въ милости Христовой; силенъ есть Богъ; молитвами старца о. Арсенія Христосъ одолѣветъ“.

5) Не могу вамъ разрѣшить оставить молитву умную; ибо ею благословилъ упражняться опытный въ этомъ дѣланіи старецъ о. Арсеній и не бойтесь этого подвига: вы не самочинно взялись, а съ его благословенія. Читайте Григорія Синаита о томъ. Написалъ все отъ любви о Господѣ къ вамъ. Простите и помолитесь о г. А. I.

5.

Апрѣля 28, 1867 г.

Во истину Христосъ воскресе,
многоуважаемая сестра о Господѣ,
всечестнѣйшая монахиня Арсенія!

Приношу вамъ всечувствительнѣйшую мою благодарность за поздравленіе меня съ праздникомъ Воскресенія Христова, — за приношеніе чулочекъ вашего руководѣля, а больше всего, — за неограниченную вѣру и любовь о Господѣ къ моему скудоумію. Взаимно и васъ привѣтствую съ прошедшимъ праздникомъ праздниковъ. Желая вамъ проводить жизнь въ покоѣ и радости о Господѣ Воскресшемъ. Кто чести не желаетъ, тотъ покоенъ бываетъ, въ радости и скончается! Помните Бога ради, назиданіе отца схимника, покойнаго старца Арсенія—*о радости и скорби* и пользуйтесь его св. примѣромъ. Для назиданія вашего пришло на мысль собрать нѣсколько наставленій изъ разныхъ отечниковъ.

1) Неожиданно случающіяся съ нами искушенія случаются по Божію благоустроенію и противъ воли влекутъ къ покаянію.

2) Великая добродѣтель—терпѣть находящія скорби и любить ненавидящихъ насъ, по слову Господа.

3) Нелицемерное свидѣтельство любви есть прощеніе обидъ. Такъ возлюбилъ Господь міръ.

4) Кто, будучи поносимъ и безчестимъ другимъ, даже мысленно не враждуетъ съ нимъ, тотъ стяжалъ истинное вѣдѣніе и показываетъ твердую вѣру во Христа Иисуса, Господа нашего.

5) Когда терпишь отъ людей какое безчестіе, вспомни о славѣ, уготованной тѣмъ, кои терпятъ все съ благодарностію и не будешь смущенъ и сокрушенъ безчестіемъ.

По порядку вашего письма,—отвѣчаю.

1) Въ духовной нуждѣ, пишете, и ожидайте отвѣта отъ моего скудоумія. Неукоризненно и непредосудительно писаніе для пользы другихъ. Вамъ писалъ покойный старецъ о. Арсеній, чтобы вы, кромѣ меня, не открывали о своихъ духовныхъ нуждахъ. Простая поговорка: не ходи сапожникъ къ пирожнику, или пирожникъ къ сапожнику, потому что въ знаніи одинъ другому будетъ противенъ. Я, кажется, говорилъ и писалъ о томъ вамъ. Не бойтесь подозрѣній, за послушаніе старцу о. схим. Арсенію пишете.

2) Когда придетъ помысль: *выше силъ моихъ крестъ Господь послалъ мнѣ*—поминайте святое слово Божіе: вѣренъ Богъ, рабомъ Своимъ не попуститъ искушенія паче, еже можетъ, т. е. выше силъ. Благочиніе ¹⁾!—О чемъ унывать? Вѣдь не покушались и не желали: буди воля Божія! На должности ино есть Божіе званіе, ино благоволеніе, а ино попущеніе. Званіе Божіе—это для спасенія званной и прочихъ, а благоволеніе—ни добра, ни зла, какъ жить будетъ. А попущеніе—когда накупаются, получаютъ помощію и умоленіемъ другихъ,—это на горшее осужденіе (зри Добротолубіе смиреннаго Никиты вторую сотницу главу 58).

3) Слава Богу во всѣхъ! За молитвы покойнаго старца, Онъ милосердый точно далъ вамъ мужество перенести скорби. А я такой молитвенникъ—и о себѣ не молюсь,—я извергъ благодати: но по вѣрѣ вашей буди вамъ. Вѣра ваша спасла васъ, а я знаю себя, кто я.—Лживо возненавидѣли, лживо и гнѣваются сестры. „Такъ пріятно было жить въ любви со всѣми,“—пишете вы: это помысль тщеславія.—Нѣтъ, желайте, Бога ради, безславія и презрѣнія; слава Богу,—Богъ подаетъ. Безславіе и безчестіе не по тщеславію, тутъ оно жить не можетъ. Проклятое тщеславіе, ненавидьте его.—Душевно сожалью о вашихъ слезахъ: „по началу плакала какъ бы дитя несмысленное.“ Что дѣлать? Я и самъ немощенъ. Но передаю слова Марка подвижника: плачущій о томъ, что постигла его скорбь, любитъ удовольствіе.

4) Не смущайтесь духомъ изъ-за гнѣва и презрѣнія М. И. Тутъ думаю виноваты сестры: что донесутъ, то и судить М. И. Имѣйте вѣру къ Богу: Богъ самъ умягчитъ ея сердце. Тайная молитва—помоги Господи... и за ея св. молитвы меня грѣшную помилуй—дѣлаетъ ласковыми враждующихъ. А главная всему вина—врагъ!

¹⁾ Благочинной м. Арсенія назначена въ 1866 г.

5) Съ любовью вспоминаю о покойномъ старцѣ и я съ вами. *Подняли бы покойнаго схимника о. Арсенія, да невозможно,*—и я въ этихъ чувствахъ съ вами согласенъ. Не видать намъ старца съ такимъ разсужденіемъ.—Предайтесь Христу всѣмъ сердцемъ въ Его волю.—Имѣйте и устное и писанное ученіе отъ покойнаго старца, и внимайте ему,—во уныніи читайте его письма. Благодать помогаетъ ученію старца, и вѣра ваша къ нему.—Надѣйтесь на молитвы о. схимника Арсенія, и не бойтесь вражихъ браней. Бѣсъ брани творить, а Богъ разумъ дастъ, и дастъ разумъ черезъ старцевы же молитвы. Еще при его жизни говорили бѣсы, связанные Богомъ, правду: мы никого такъ не боимся, какъ Анатолія, т. е. о. Арсенія схимонаха.

6) Хочу написать вамъ о *благодати* слышанное отъ старца. Но какъ толковать о благодати, о сладости меда, кто не ѣлъ его никогда? Благодать крещенія, какъ искра, кроется въ сердцѣ; по дѣйствию благодати, человѣкъ можетъ возстать отъ паденія, благодать крещенія теряется только тогда, когда человѣкъ отвергается Христа.

Отъ плодъ познаете—благодать: она невидимо приходитъ, и тайно отходитъ. Вино—благодать,—уксусъ—прелесть. Смиреніе—плодъ. Тихо, кротко.—Исаакъ Сиринъ пишетъ: неизвѣстно, когда придетъ. Когда благодать посѣтила старца—сдѣлалась тишина; ни ѣсть, ни пить не хочется, ни говорить не хочется. Видъ ангельскій, смиренный, нѣтъ помысловъ, умъ чистый, весь въ Бозѣ, ничего мірскаго: благодать отняла всѣ тягости. А какъ отойдетъ благодать, тѣже мысли человѣческія. Димитрій Ростовскій говорить: третья часть „святыхъ“ во адѣ; не думай, что ты благодать получила, до послѣдняго изреченія Божія. „Не знаю: недостойна я“, если и благодатное посѣщеніе чувствуешь. Ищи смиреніемъ благодать. О прелести послѣ напишу.

Начиная со святокъ, все собирался посѣтить вашу святую обитель. Но разныя препятствія, а главное болѣзнь помѣшала. Весь постъ проболѣлъ. Теперь, слава Богу, поправился здоровьемъ. Смиренно прошу,—помолитесь, Бога ради—о мнѣ грѣшномъ, да вашими молитвами надѣюсь быть спасенъ. Сестрамъ вашимъ—благословеніе!

И еще простите и помолитесь о недостойномъ вашей о Господѣ любви.

Н. Сльдниковъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Изъ моихъ воспоминаній объ отцѣ діаконѣ Петропавловскомъ.

(Изъ письма въ редакцію).

Я былъ посланъ по распоряженію Преосвященнѣйшаго Павла Епископа Тотемскаго, викарія Вологодской епархіи, въ Москву и С-Петербургъ для сбора подаяній. (Это было въ 1872 году 2 Октября). Получивъ книгу и билетъ, я отправился на рынокъ за покупками. Пройдя Архіерейскій домъ, я былъ уже на перекресткѣ противъ женской гимназіи. Вдругъ мнѣ пришло на мысль, какъ-бы хорошо было, если бы мнѣ встрѣтить теперь о. діакона Петропавловскаго. И чтоже? Въ самый этотъ моментъ, откуда ни возьмись предсталъ предо мною сей глубоко уважаемый старецъ. Какое чудное совпаденіе,—чего желалъ, то и исполнилось!

Старецъ остановился со мною и спрашиваетъ:

„Куда ѣдешь?“

Въ Москву и Петербургъ, отвѣчаю я ему, и сталъ просить у него св. молитвъ въ подлежащій мнѣ путь. Прощаясь, старецъ пророчески сказалъ мнѣ: „что же, во дворцѣ будешь, а Государыни не увидишь.“ Слова его сбылись. Я, конечно, никогда и не думалъ быть во дворцѣ. Но вотъ я прибылъ въ Москву. Здѣсь мнѣ пришлось познакомиться съ генераломъ П. Н. Батюшковымъ, братомъ нашего Вологодскаго поэта, Константина Батюшкова, который похороненъ въ Спасо-Прилуцкомъ монастырѣ. Генераль вручилъ мнѣ рекомендательное письмо во дворецъ къ одной изъ фрейлинъ А. Д. Б. Послѣдняя взяла у меня сборную книгу и преподнесла ее Ея Величеству Государынѣ Императрицѣ Маріи Александровнѣ. Ея Величество распорядилась передать книгу своему Статсъ-Секретарю и Всемилостивѣйше повелѣла ему подписать 50 рублей на поминовеніе о здравіи Александра и Маріи и чадъ ихъ.

Вотъ и сбылись слова прозорливаго старца—о. діакона! Я былъ во дворцѣ, но Императрицы лицезрѣть не удостоился.

А. П.